

描绘新时代美丽乡村新画卷

——铁东区扎实推进乡村振兴发展记事

全媒体记者 邵杰 通讯员 王健

铁东区把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的一场硬仗,提前布局、挂图作战,以乡村旅游带动增项创收,以历史人文铸就乡镇发展,从畜禽养殖污染综合治理和资源再利用技术赋能生产发展,以“数字乡村”智慧平台呵护绿水青山,朝着“建设现代化经济强区——美丽铁东”的目标持续迈进,不断绘就新时代铁东美丽乡村新画卷。

展现“卧龙”魅力 打造精品项目

走进铁东区石岭镇卧龙泉屯,满眼碧绿,风吹田野,郁郁葱葱。远处小山村景色秀丽,溪水穿过村庄,休闲步道蜿蜒而上伏虎山,虫鸣鸟鸣,层林尽染,周末很多人专门驱车前来一睹这里的自然风光。

铁东区利用卧龙泉屯得天独厚的人文和地理优势发展多种经营,现已发展为省级新农村示范村。为了进一步发展农业休闲游、观光游,完善生活服务设施,铁东区政府在推进农村人居环境整治过程中,相关部门充分整合协调各方资源,各级党政机关积极引领带动,成功规划设计园区功能,强

做优特色产业 拓宽“条带”经济

铁东区以全力打造“山叶石”全域旅游升级版为抓手,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面助力乡村振兴。围绕核心景区布点,打造了以叶赫那拉城为引领的满族民俗游,以卧龙泉屯为体验的乡村休闲游,以叶赫古城遗址考古为线索的历史文化游,以山门独特

化综合配套设施,精心打造了爱心树林、蔬菜采摘区;引进种植优质水稻,以开展“我在卧龙泉屯有块田”活动吸引游客;在当地村民的村屋基础上,完善了“卧龙人家”功能;鼓励农户种植绿色瓜果蔬菜,饲养笨鸡笨鸭,为广大游客提供可口的绿色食品,为游客们提供住宿、餐饮、特色游玩等活动,实现吃、住、娱乐一体化;同时还开发了以“干农活,吃农家饭,享农家乐”为主要内容的游憩项目,让游客们能够很自由地观赏、采摘,积极参与其中劳动操作,提高游憩配套的乐趣及安全性,真正享受大自然的恩惠,沐浴大自然的芳泽。

自然风光为载体的生态休闲游等精品旅游线路。特别是以打造塔子山红色教育基地为依托,重点打造了石岭镇塔子沟村红色村庄,目前村部周围文化广场、红色展馆、追忆党史馆等5个项目已竣工,文化广场出口工程已处于收尾阶段。

人居环境整治 铁东持续发力

铁东区把示范村建设作为一项重要的政治任务,强化责任、主动作为,狠抓落实、全力攻坚,坚持“九有六无”创建标准,按照“抓点成线、连片促面”的原则,推进7个示范村创建工作取得阶段性成效,不断推动全区村屯面貌整体改变,农民生活品质全面提升。

铁东区围绕建设“美丽铁东”总体目标,积极探索畜禽养殖污染综合治理和资源再利用技术,打破壁垒,以个人出资和政府扶持双向发力的方式,在原四平市益农肥业发酵肥厂的基础上,对民营企业的生产设备进行升

级。建设形成铁东区域内最大的拥有畜禽粪污综合利用体系的有机肥加工厂,处理畜禽粪污已由年处理畜禽粪污10万吨扩大到年30万吨,成功破解了发展经济与环境保护的冲突。不仅解决了以往困扰养殖户的畜禽粪污往哪去的问题,还切实推动了生态环境与循环经济有机结合,得到了中央、省市各级部门、周围农民的一致好评。目前,铁东区环保备案规模以上养殖场全部建有符合“三防”标准的畜禽粪污收集设施,规模养殖场设施设备配套率、规模养殖场粪污设施配套率、规模养殖场环评率均达到100%。

“数字村”全覆盖 平台共享互联

重点镇和重点流域污水处理站建设正在持续推进。铁东区作为“数字村”全覆盖工作吉林省试点,打造出一张图、一套设备、一个平台、一个中心、一套服务的“五个一”“数字乡村”智慧平台,填补了我省乃至全国现代农业数字产业的空白,走在全国的前列,目前已经完成了全

区4个乡镇和54个村的平台应用覆盖,真正实现了域内的“数字村”全覆盖,享受到城乡教育、医疗、社保、养老服务资源共享互联的时代红利。为乡村振兴注入强劲新动能,为农村群众带来更多福祉,乡村振兴的美好图景、新时代数字农业农村发展大幕正徐徐展开。

以奋进之姿推进喇嘛甸镇产业示范带建设

全媒体记者 高鸿



梨树县喇嘛甸镇聚焦县委、县政府“美丽乡村建设”新时代发展新篇章,坚持党建引领,紧锣密鼓打造镇域产业乡村振兴示范带,有序推进乡村“规划、建设、经营、治理”的振兴之举,使乡村振兴示范带建设取得明显成效,沿线各村道路、水利、村容村貌、小广场、农房、沿线节点打造等基础设施日趋完善,农村人居环境更加清新整洁,乡村面貌正在从“一处美”向“一片美”“全域美”蜕变。截至目前,喇嘛甸镇产业示范带项目建设全面完成。

示范带动 打造乡村产业带

喇嘛甸镇乡村振兴示范带,线路总长15公里,包括老城窝堡村、梨树贝村、喇嘛甸村、柳树营村、王家园子村5个行政村,各行政村人居环境处处优美,区位交通条件优越。目前,全镇除种植大田玉米外,果蔬种植也远近闻名。拥有草莓大棚53栋,年产草莓80万公斤,草莓种植均采用绿色无污染培育技术,通过科学栽培,全程标准化生产,果实自然成熟,绝对可称得上无农药的绿色健康水果;拥有九月青豆角大棚2340栋,采用“玉米秸秆+农家肥”发酵模式无公害种植,土壤和水质均经过专业技术检测,大棚内设有粘板,采用物理方法防虫灭虫。按照“一村一品”要求,喇嘛甸镇重点培育草莓、九月青豆角、胡萝卜等一批“喇字号”优质农产品品牌,走出了特色产业、品牌农业、电商发展的乡村振兴之路。

整治环境 村落旧貌换新颜

“乡村振兴,党建引领,喇嘛甸镇欢迎您!”这一吸引眼球的打卡景观,彰显和透露出喇嘛甸镇人民的热情与好客。驻足观望,仔细端详,村村通公路宽阔笔直,道路两旁的柳杨排列整齐,枝繁叶茂,郁郁葱葱。走进村屯,一排排风格别致统一的民居,各村沿街围墙花纹,建筑腰线各具特色,巧夺天工,经过外立面改造的座座民居,呈现出一幅幅美丽祥和的画面。沿王家园子村行驶至喇嘛甸镇街区,一片片耀眼的花海映入眼帘,连片的粉嫩花朵,充满着勃勃生机,为喇嘛甸镇乡村示范带建设添上浓墨重彩的一笔。

提质升级 道路畅通惠民生

道路通,则百业兴。从老城窝堡村前往喇嘛甸镇街区,再由喇嘛甸镇街区到王家园子村,沿途平坦的柏油路面,整齐的路肩,令人立马感受到喇嘛甸镇乡村振兴示范带的魅力风采。在喇嘛甸镇党委和政府的高度重视下,对乡村振兴示范带上的沿线路段进行提质升级,对15公里的柏油路路肩进行全面

坚决守护好人民生命财产安全 伊通满族自治县西苇镇全力开展防汛工作

本报讯(全媒体记者 陈凯 通讯员 常宇佳)连日来,我市迎来多场强降雨,伊通满族自治县西苇镇镇村两级干部以“汛”为令,认真贯彻落实县防汛抗旱指挥部部署要求,全力组织防汛抗旱,积极投身防汛防灾工作,全力守护人民生命财产安全。

早安排、早部署,全力织密织牢汛期防御网。多次召开镇村两级工作会议,积极筹划部署各项防汛工作,切实做到工作上早部署,责任上再落实,措施上更精细。镇村两级按要求成立应急防汛队伍,严格落实汛期24小时值班工作制,确保值班人员和抢险队伍不离岗,防汛工作信息畅通,全力织密织牢汛期防御网。

细排查、断风险,确保“零伤亡、少损失”。进入汛期以来,西苇镇村干部全面加强防汛值班值守,对各村危旧

房屋、地灾点和低洼地带开展全面排查,对存在隐患的地点设置安全警示标志,对漫水道路拉警戒线,确保人员安全。对居住在靠山、靠河以及低洼地带、危旧房屋的群众进行疏导劝说,并协助他们及时转移到安全地带,解除了群众的后顾之忧。

走基层,强宣传,切实提高村民安全意识。包村干部下沉一线,走村串户宣传防汛知识,充分利用微信群、微信公众号、村屯大喇叭等方式宣传普及紧急避险和科学防汛知识,最大程度地告知群众做好安全防范,规避风险。

汛情就是命令,防汛就是责任。西苇镇镇村干部将继续无惧险阻、冲锋在前,积极下沉到防汛救灾一线,争当防汛“排头兵”,全力以赴打赢防汛救灾这场硬仗。



为引导广大村民树立新理念,践行新风尚,市委组织部驻英额堡村工作队多措并举、凝心聚力、开拓创新,扎实推进乡风文明建设走深走实。日前,工作队队员走村入户开展乡风文明政策宣传。

全媒体记者 刘莉 摄

双辽市王奔镇宝山村以“六治融合”助力乡村振兴

全媒体记者 邵杰

城乡基层治理是国家治理的重要组成部分,其中乡村发展好不好,关键看乡村治理能力强不强。近年来,双辽市王奔镇宝山村按照国家、省、市关于实施乡村振兴战略的总体要求,着力探索党建领治、服务善治、平安法治、文化德治、居民自治、社会共治的“六治”乡村治理体系,共同推进乡村治理体系和治理能力现代化,不断增强人民群众的福祉。

坚持党建领治,把稳治理之舵。农村基层党组织作为乡村振兴的主心骨、领头雁,只有积极引领、当好表率,切实把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为治理优势,才能实现乡村社会的有效治理。近年来,在双辽市党委政府的领导下,王奔镇宝山村始终坚持以党建引领为抓手,全面完成脱贫攻坚工作任务,按照乡村振兴总体要求,细化管理,积极调整种植业结构,整合规模养殖模式,强化产业项目带动,突出打造新环境,形成新风尚、建设新文化。村集体获得了全国乡村治理示范村、吉林省首批乡村旅游重点村、吉林省文明村镇、四平市十佳特色乡村等多项荣誉的同时,

也培养选树出了很多致富、脱贫、服务方面的典型。

强化服务善治,提升治理水平。开展治理,关键是要看村两委班子的组织力和号召力,这就需要看村两委班子的组织力和号召力,为群众服务干了实实在在的好事,就能得到群众的认可和配合,也让群众信服。为解百姓需要,切实抓好民生实事,宝山村2021年完成户户通道路50米,修复排水沟200米,更换水田地变压器1个,提档升级爱心超市,将最多跑一次88个事项进行网格化管理,责任到具体人,使老百姓真正能感到便民服务的宗旨。

抓好平安法治,筑牢治理之本。国家提出的依法治国,需要微小单元的依法治村来汇集和支撑,同时法治能够让乡村治理得更加精准更加有效。对于不稳定因素、矛盾纠纷,重在早预防、早发现、早化解,关键在联合预防、联合排查、联合化解。完善网格员队伍建设,对网格内的村民家庭进行调查摸底,确保信息到一线收集、呼声到一线倾听、问题到一线发现、矛盾在一线解决。完善公共法律服务站点网络,健全法律援助联络员制度,抓好

“一村一法律顾问”工作,坚持引导律师和法律服务工作者参与基层社会治理,帮助群众形成“办事依法、遇事找法、解决问题靠法”的法治思维和行为规范,从提供法律服务入手,让群众在遇到纠纷和问题时,随时能得到法律援助,真正做到小事电话咨询,大事上门解答。

加强文化德治,弘扬社会正气。德治具有文化的渗透力、感染力、影响力,是乡村治理不可或缺的组成部分。打造孝德文化亭、文化长廊、文化墙等,宣传社会主义核心价值观,着力培育文明新风尚。宝山村以成立的五老志愿团,“好婆婆”“好儿媳”、最美庭院、干净人家等评选活动为载体,充分发挥德治的融合,引导、教化等功能,以党员、志愿者带领形成良好和谐的家庭关系、邻里关系,从而带动形成文明和谐的村风民风,增强乡村治理的源动力。同时积极推行宝山村爱心公益超市积分评比工作,通过对六类典型的表彰,不断推动乡风文明建设,提升农民群众的精神风貌和文明素养。

激发居民自治,夯实治理之基。宝山村积极落实村级重大事项和重要

问题“四议两公开”工作机制和村民会议、村民代表会议、“两委”联席会议等制度,建设“村民微信群”,充分发挥村民、村民代表及村务监督委员会的监督作用,保障群众知情权、参与权和决策权。以群众认同、群众参与、群众满意作为根本要求,建立新《宝山村村规民约》,村规民约不仅是村民自治的依据,也是村委员会对本村进行管理的依据,更是推进乡村移风易俗的重要形式,为实现乡村治理提供了制度保障。

推进社会共治,打造多元格局。步入新时代以后,多元共治成了治理现代化的关键。党组织领导下的各类社会组织及广大群众各居其位、合力共治。而宝山村发展的理念就是,整合社会各类资源,协同助力乡村治理。一方面,解决乡村治理正向激励所需的资金投入问题,另一方面,发挥社会组织长处优势,为乡村发展出谋划策,为百姓生活排忧解难,打造共建共治共享的社会治理新格局。

宝山村将进一步健全党委领导的“六治融合”乡村治理体系,不断增强广大农民的获得感、幸福感、安全感。